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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς 

Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Μαργαρίτη Σχοινά 

Αθήνα, 18.06.26 

Θέμα: Εξάπλωση του λαγοκέφαλου (Lagocephalus sceleratus) στις ελληνικές θάλασσες – 

Aνάγκη λήψης μέτρων για την προστασία του θαλάσσιου οικοσυστήματος και τη διασφάλιση 

της δημόσιας υγείας. 

Κύριε Υπουργέ, 

Με την παρούσα Ερώτηση, επιθυμώ να θέσω υπόψη σας το θέμα που έχει λάβει διαστάσεις 

το φετινό καλοκαίρι του 2026 στις ελληνικές θάλασσες, μεταξύ αυτών και του Ιονίου 

Πελάγους, την εξάπλωση, τη γεωμετρική αύξηση του πληθυσμού και την καταγεγραμμένη 

αλλαγή συμπεριφοράς (αυξημένη επιθετικότητα) του τοξικού και εισβολικού είδους 

λαγοκέφαλος (Lagocephalus sceleratus). 

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιεύματα, επιστημονικές αναφορές του ΕΛΚΕΘΕ και απόψεις 

των τοπικών αλιευτικών συλλόγων, ο λαγοκέφαλος –ένας από τους πιο επικίνδυνους 

Λεσσεψιανούς μετανάστες που εισήλθαν στη Μεσόγειο μέσω της Διώρυγας του Σουέζ– έχει 

εγκλιματιστεί πλήρως και επεκτείνεται διαρκώς από τη νότια Ελλάδα προς τον Σαρωνικό, το 

Βόρειο Αιγαίο και το Ιόνιο.  

Επειδή: 

1. Ο λαγοκέφαλος φέρει στους ιστούς του την πανίσχυρη νευροτοξίνη τετραδοτοξίνη 

(TTX), η οποία δεν καταστρέφεται με το μαγείρεμα ή την κατάψυξη, δεν διαθέτει 

γνωστό αντίδοτο και η τυχόν κατανάλωσή του προκαλεί σοβαρότατη δηλητηρίαση, 

μυϊκή παράλυση, αναπνευστική ανεπάρκεια έως και τον θάνατο. 

2. Οι πρόσφατες καταγραφές του Ιουνίου 2026 κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου, 

καθώς το σαρκοφάγο αυτό ψάρι εμφανίζεται πλέον μαζικά σε πολύ ρηχά νερά, με 

αποτέλεσμα να έχουν σημειωθεί επιθέσεις και δαγκώματα σε λουόμενους. 

3. Οι επαγγελματίες παράκτιοι αλιείς υφίστανται οικονομική καταστροφή, καθώς οι 

ισχυρές γνάθοι του λαγοκέφαλου σκίζουν τα δίχτυα, καταστρέφουν τα αλιευτικά 
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εργαλεία (πετονιές, παραγάδια) και κατασπαράζουν τα εμπορεύσιμα αλιεύματα, 

οδηγώντας τον κλάδο σε οικονομικό μαρασμό. 

4. Η βιολογική αυτή εισβολή, σε συνδυασμό με την κλιματική αλλαγή και την 

υπεραλίευση των φυσικών του θηρευτών, διαταράσσει τη θαλάσσια βιοποικιλότητα, 

καθώς ο λαγοκέφαλος εκτοπίζει και εξαφανίζει αυτόχθονα είδη υψηλής εμπορικής 

και οικολογικής αξίας. 

5. Απαιτείται η λήψη συντονισμένων μέτρων, ανάλογων με τις πρόσφατες παρεμβάσεις 

και ερωτήσεις που κατατίθενται και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, για τη χρηματοδότηση 

δράσεων περιορισμού του είδους και τη στήριξη των κρατών της Μεσογείου. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο κύριος Υπουργός: 

1. Σε ποιες συγκεκριμένες ενέργειες προτίθεται να προβεί το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων για τον αποτελεσματικό έλεγχο και τον περιορισμό του 

πληθυσμού του λαγοκέφαλου στις ελληνικές θάλασσες; 

2. Εξετάζει το Υπουργείο τη θέσπιση ενός έκτακτου προγράμματος οικονομικών 

κινήτρων προς τους επαγγελματίες και ερασιτέχνες αλιείς, ώστε να εντατικοποιηθεί 

η στοχευμένη αλίευση και η ασφαλής απομάκρυνση του είδους αυτού από τα 

οικοσυστήματά μας; 

3. Προτίθεται η κυβέρνηση να ενεργοποιήσει ειδικά χρηματοδοτικά εργαλεία (εθνικά 

ή ευρωπαϊκά) για την αποζημίωση των παράκτιων αλιέων που υφίστανται υλικές 

ζημιές στον εξοπλισμό τους και απώλεια εισοδήματος; 

4. Ποια μέτρα ενημέρωσης, προειδοποίησης και προστασίας έχουν ληφθεί ή πρόκειται 

να ληφθούν άμεσα, σε συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση και τους Λιμενικούς 

Σταθμούς, προκειμένου να προστατευθούν οι λουόμενοι και οι τουρίστες κατά την 

τρέχουσα θερινή περίοδο; 

                                                              Η ερωτώσα Βουλευτής, 

Δρ. ΔΙΟΝΥΣΙΑ-ΘΕΟΔΩΡΑ ΑΥΓΕΡΙΝΟΠΟΥΛΟΥ 

 

Βουλευτής Ν. Ηλείας, Ν.Δ. 
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